

# 如何让奥林匹克运动行稳致远

## ——对话国际奥委会主席候选人

新华社瑞士洛桑1月30日电 1月30日，奥林匹克之都洛桑下起了小雨，当地人悠闲地在日内瓦湖畔锻炼，不少游客来到奥运五环前打卡，一切似乎都很平静。然而在国际奥委会总部“奥林匹克之家”，一场或将决定奥林匹克运动未来8年甚至更长时间发展方向的会议，正悄然进行。

这一天，7位国际奥委会主席候选人向全体国际奥委会委员进行陈述，这是3月主席选举投票前他们唯一一次当众阐释竞选纲领的机会。

闭门会议，每人15分钟，没有问答环节，按照抽签决定出场顺序，只能使用国际奥委会指定模板制作PPT，不得在会场散发竞选宣传材料，不得自行组织新闻发布会……国际奥委会为这场陈述制定了严苛的规则。

陈述之后，毗邻“奥林匹克之家”的维迪城堡，上演了一场并不常见的新闻发布会。在这个曾经的国际奥委会总部所在地，不到40平方米的狭小会议室，涌进来30名记者。国际奥委会要求每家媒体只能派一人，每名主席候选人依次接受采访，受访时间被严格限定在10分钟以内，若超时，提示铃声就会响起。

在7名候选人中，三人是国际奥委会执委，分别是国际奥委会副主席小萨马兰奇(65岁，西班牙籍)、费萨尔·侯赛因(61岁，约旦籍)和柯丝蒂·考文垂(41岁，津巴布韦籍)。四人担任国际奥委会委员和国际单项体育联合会主席，分别是世界田联主席塞巴斯蒂安·科(68岁，英国籍)、国际自行车联盟主席大卫·拉帕尔蒂安(51岁，法国籍)、国际滑雪联合

会主席约翰·埃利亚施(62岁，瑞典和英国双重国籍)以及国际体操联合会主席渡边守成(65岁，日本籍)。

在现任主席巴赫的带领下，国际奥委会在过去12年间克服了疫情等一系列挑战。在巴黎奥运会期间召开的国际奥委会第142次全会上，巴赫表示，国际奥委会已为下一个奥运周期(2025—2028年)确保了73亿美元的收入，同时已为2029—2032年的奥运周期确保了62亿美元的收入。

接棒巴赫，如何让奥林匹克这艘大船行稳致远，是一个艰巨的考验。面对7位主席候选人，新华社记者抛出了同样的问题：“奥林匹克运动当前面临的最大挑战是什么？应该如何应对？”

已担任国际奥委会委员长达25年的小萨马兰奇表示：“在巴赫主席的带领下，我们这个组织快速前进，但我想说的是，变革的速度虽然很快，但与即将到来的变化相比，还远远不够。”

在小萨马兰奇看来，国际奥委会有两个关键部分，一是规模庞大且高效的非政府组织(NGO)，国际奥委会将大部分收入分配给国际单项体育联合会、各国(地区)奥委会以及奥运会组委会，用于促进世界体育的整体发展，其中涉及政治、外交和赛事管理。二是需要一个强大的商业运作体系来创造收入，以维持NGO的运转。

他说：“之所以参与本次主席竞争，是因为我在这两方面都有丰富经验。25年来，我在奥林匹克运动中担任多个关键职位，同时在我创办的金融公司也担任关键职务超过25年。”

谈及国际奥委会面临的挑战，候选人中年龄最大的科认为，关键在于如何持续唤起年轻人的热情并让他们积极参与。

2012年伦敦奥运会的口号“激励一代人”广为流传，作为那届赛事的组委会主席，科表示：“吸引并激励年轻一代至关重要，因为他们将成为未来的赞助商、意见领袖、政府官员和政治家。我们需要在这一代人中培养对体育的终身热爱。”

侯赛因也表达了相似的观点。“当审视全球社会时，会发现年轻人已对全球的组织机构和机构失去了信任，而国际奥委会正是一个全球机构。我们需要重新赢回年轻人的信任，让他们重新感受到国际奥委会与他们息息相关。”

虽然拉帕尔蒂安在2022年才成为国际奥委会委员，但他受到巴赫器重，被委任为国际奥委会电竞委员会主席。去年7月，在他的努力下，国际奥委会与沙特阿拉伯奥委会达成合作协议，将在此后12年共同举办电竞奥运会。此外，作为法国奥委会主席，拉帕尔蒂安还帮助法国阿尔卑斯山区地区争取到了2030年冬奥会的举办权。

在他看来，世界动荡、气候变化、数字化变革等都是国际奥委会面临的挑战，但他相信“危”中有“机”，事在人为。“比如，我们可以倡导奥林匹克精神来让世界更团结，推广巴黎奥运会的环保举措来应对气候变化，利用电竞奥运会来更好地与年轻人互动。”

在国际奥委会130余年的历史中，共有九位主席，其中八人来自欧洲，一人来

自美国。迄今为止，还没有女性担任过主席。如考文垂当选，她将成为国际奥委会历史上首位女性主席，以及首位来自欧美之外地区的主席。不过，考文垂坦言，最重要的是成为最出色的候选人，而不是凭借性别和国籍取胜。

运动员时期，考文垂夺得过7枚奥运会游泳奖牌，其中包括两枚金牌。她还担任过国际奥委会运动员委员会主席。她指出，在运动员获得奥运奖牌之前，是最需要帮助的时候。

“这其实是我在今天的陈述中提到的要点之一，我们需要探索更多途径，在运动员成为奥运选手之前，就能直接为他们提供支持并帮助他们获得收入。这通常是大多数运动员最艰难之处。我自己就深有体会，赢得奖牌后，获得赞助相对容易，但要拿到那块奖牌却困难重重。”考文垂说。

渡边守成的竞选纲领仅有5页，是7位候选人中最简短的，但他的想法却是最大胆的——在同一时期于五大洲的五座城市举办奥运会。“我会让国际奥委会为各项运动以及运动员提供尽可能好的条件，减轻举办国的财政负担。”

他认为体育在各地并没有发挥出应有的作用，“我们不应该只考虑奥运会，我们必须以更广阔的视角看待体育。体育能为社会做出贡献，也能造福人民。”

埃利亚施表示，应对气候变化、可持续发展是“最贴近他内心”的改革领域。他提出在几个固定的举办地轮流举办冬奥会，认为这是一种理想且可持续的选择。“这样一来，在那些不确定能否举办赛事的地方，我们就无需重建建设。”

# 欧航局将建造其首个月球着陆器

新华社巴黎1月30日电 欧洲航天局30日说，该机构与泰雷兹阿莱尼亚宇航公司签署合同，将共同建造欧航局的首个月球着陆器“阿耳戈英雄”号。

欧航局当日在官网发布声明说，由泰雷兹阿莱尼亚宇航公司牵头的团队将在2030年交付“阿耳戈英雄”号月球着陆器的降落模块，用于预计在2031年进行的首次登月正式任务ArgoNET。该月球着陆器主要由三部分组成：降落模块、有效载荷和货物平台。

据欧航局介绍，“阿耳戈英雄”号月球着陆器能够在严酷的月球昼夜环境中工作5年。该月球着陆器建成后按定期执行月球任务，运送基础设施、科学仪器、月球车、技术验证设备，以及为月球上的宇航员提供食品、水等重要资源。

欧航局表示，作为欧航局月球探测战略的基石，“阿耳戈英雄”号标志着欧洲“自主和灵活地”登陆月球，助力国际月球探测行动。

# 最新经济增长计划面临质疑 英国经济走出低迷困难重重

新华社伦敦1月30日电 英国财政大臣里夫斯日前公布工党政府最新经济增长计划，期望通过推动基础设施建设、加大科技产业投资、改革移民政策等举措扭转经济颓势。此间舆论认为，英国政府在去年秋季预算案中作出诸多承诺，但提振经济效果不及预期，此次提出的经济增长计划能否带来真正改善仍面临不小质疑。

近期公布的一系列数据显示，英国经济面临困境。2024年11月，英国国内生产总值(GDP)环比增长0.1%，截至去年11月的三个月甚至出现环比零增长；今年年初，英国就业人数下降速度为2009年国际金融危机以来最快，政府借贷成本也一度攀升至20世纪90年代以来最高水平。

根据里夫斯1月29日公布的经济增长计划，英国政府将致力于提升全国软硬件基础设施水平。比如，推动建设推迟多年的希思罗机场第三跑道等重大项目，改善铁路和公路交通，发展全新城市群；建设牛津-剑桥高技术走廊，打造“欧洲硅谷”，提升英国在全球高技术产业的竞争力；建设新水库，缓解部分地区水资源短缺问题。

针对不断增长的移民数量，里夫斯表示，英国将改革移

民政策，减少净移民的同时吸引更多高技术人才，把英国打造成对“全球最优秀人才”具有吸引力的国家。

里夫斯承诺加快改革步伐，裁撤部分机构，以减少不必要监管和企业负担，释放经济活力。目前，英国约有50家机构监管企业运营，上百家机构制定各类监管规则。此外，英国还将加强与新兴经济体的联系。

一些专家认为，与以往相比，英国政府改革弊病、推动增长的意愿和动力更足，但增长计划付诸实施并达到提振经济的效果仍面临重重阻碍。经济增长计划中，许多项目要到2030年以后才能真正落地，实施前还须经过复杂的规划审批程序，面临一系列监管壁垒。

英国首相斯塔默日前在英国《泰晤士报》发表署名文章，承认政府推动项目面临巨大阻力，“尽管众多项目已准备就绪，但随之而来的是各种反对声音、冗长的法律程序，以及政府与监管机构无止境的磋商”。

英国利物浦大学欧洲空间规划高级讲师奥利维尔·赛克斯博士认为，党派纷争也将给经济增长计划实施前景蒙上阴影，可以看到工党政府有意解决监管和规划弊病，但“一切都取决于政治博弈”。

# 韩国代总统崔相穆再次否决内乱特检法案

新华社首尔1月31日电 1月31日，韩国代总统崔相穆在国务会议上再次否决旨在调查被停职总统尹锡悦内乱真相的内乱特检法案。

这一法案是本月早些时候韩国国会表决通过的第二份内乱特检法案。崔相穆31日在主持例行国务会议时表示，新法案与此前法案相比，部分内容仍涉及违宪，同时法案还存在泄露国家机密的可能。他说，综合考虑宪法秩序、国家利益、当前危机和国

民诉求，需重新审议这一法案。

2024年12月31日，崔相穆否决了韩国国会此前表决通过的“内乱特检法”。今年1月17日，韩国国会表决通过第二份内乱特检法案。由韩国最大在野党共同民主党等6个在野党共同发起的这一新法案，删除了调查“诱导外患事件”等内容，调查对象也从11项减为占领国会等6项，但维持了不能以军事、公务、业务秘密为由拒绝扣押、搜查等的规定。

## 蛇年寻“蛇”

# 墨西哥羽蛇寻踪



乙巳蛇年春节，让我们走近墨西哥羽蛇神的神秘传说。羽蛇神是墨西哥古代文明中的重要神祇，在托尔特克、阿兹特克和玛雅文化中均有崇拜，其形象结合了羽毛与蛇。玛雅人信奉羽蛇神，把它看作太阳神的化身，掌管雨水和丰收。

右图为2024年11月26日在墨西哥尤卡坦州奇琴伊察遗址拍摄的羽蛇石雕和库库尔坎金字塔。

上图为1月22日在墨西哥首都墨西哥城国立人类学博物馆拍摄的羽蛇神庙复制品上的羽蛇头。

新华社发



中央文明办 国家旅游局

# 文明旅游

## 每个人都是一道亮丽的风景线

